

一起做和平理念的倡导者、和平发展的行动者

习近平主席向世界青年和平大会致信激励各国青年为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量

7月29日，国家主席习近平在北京举行的世界青年和平大会致信。中外各界青年表示，习近平主席致信充分肯定了青年在维护世界和平中的重要作用，对全球青年促进人类和平发展事业寄予厚望。各国青年愿携手共护和平、共促发展、共创未来，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。习近平主席在致信中指出，“和平的未来寄托在青年身上”，让现场来自130多个国家的青年代表深感使命在肩。

“我们这一代人成长在相对和平稳定的时代，是历史的受益者，但和平并非自然产生。”现场聆听习近平主席致信，新加坡中国协会青年团团长翟梓涵说，“当今世界面临各种共同挑战，在这个充满变局的时代，青年一代应该持续努力，确保我们所珍视的、惠及全球的国际秩序继续造福人类的未来。”

“和平是人类历经斗争与付出巨大牺牲后的共同成就，它的取得源于各国人民共建和平未来的坚强意志。”科特迪瓦莫罗努大区议会副主席夸西·恩德里·瓦朗坦在现场发言中表示，如今，推进和平事业的责任落在全世界年轻人的肩上。全球青年要携手并肩，将彼此之间的交流成果转化为实际行动。

“习近平主席对全球和平友好的坚定支持，是我们这些青年共促和平发展的强大后盾。”来自俄罗斯的“95后”青年列昂尼德·别图欣说，习近平主席的致信让他感受到莫大的希望与信心。青年一代需要携手合作，积极主动落实维护世界和平的各项举措，共同缔造一个和平、繁荣的光明未来。

当前国际形势变乱交织，全球和平发展处于关键十字路口。全球青年有理想、有担当，人类和平与发展事业就有源源不断的强大力量。习近平主席在致信中勉励各国青年朋友，交流思想、增进了解、收获友谊，一起做和平理念的倡导者、和平发展的行动者，让各国青年备受鼓舞。

“习近平主席的致信让我感到振奋。我坚信我们将带来积极的变革，而这种影响将延续至下一代。”来自西班牙的世界青年领袖论坛主席雅各布·加西亚说，全球形势错综复杂，年轻人更应主动作为，充分认识到全球合作的重要性，共同应对挑战。

“我们要增进彼此的理解，不仅是为了更好认识历史，更是为了迈向共同的未来。”18岁的澳大利亚高中生拉克伦·亚历山大·佩蒂说，习近平主席的致信让他深受启发。他坚信，尽管世界充满变数，但只要青年一代同心协力，就一定能共同塑造更美好的明天。

“世界看似很大，其实很小。如果我们能够真正深入了解彼此，许多冲突和矛盾就不会产生。”来自南非的朗睿国际教育咨询经理罗亚瑟以一口流利的中文说，中国传统文化中有许多关于和合共生的价值表达。作为一名教师，他希望能够继续通过教学，将交流与合作的理念带给更多人，促进彼此了解。

大会上，来自五大洲的青年用各自的语言共同发布《世界青年和平倡议》，表达各国青年珍视和平、维护团结、携手应对全球性挑战的共同心声。

“习近平主席的致信让大家心潮澎湃，凝聚起各国青年共同守护和平的力量。当大家用不同的语言发出同样的倡议，我感受到了各国青年对和平的一致向往。”活动现场，北京大学外国语学院阿拉伯语系2023级本科生李晗宸说，相信在一代又一代青年的共同努力下，世界的持久和平与繁荣一定会实现。

用西班牙语朗读倡议的卡特蒂娜·奥雷利亚娜·萨尔加多，是一名来自智利的科技领域创业青年，她深信促进和平的要义在于搭建彼此之间的“桥梁”。习近平主席对各国青年朋友的殷殷寄语，令她深有感触：“当今世界，和平不仅在于止战，更是要建立信任、联结并朝着共同目标前进。”

“作为青年一代，我们肩负着联结过去与未来的责任。”孟加拉国“一带一路”汉语中心首席执行官马鲁夫·莫拉听到习近平主席致信的消息后倍感振奋，他说，不同文化背景下的青年应彼此欣赏、互相学习、携手前行，让和平友好的种子在心中生根发芽。唯有青年接力，和平与发展的道路才能走得更远。

“作为国际青年交流工作者，我始终相信每一次真诚对话都在消解隔阂，每一次交流合作都在筑牢信任。”中国（广西）国际青年交流学院教师周碧表示，将沿着习近平主席致信指引的方向，与各国青年朋友携手并肩，共同书写守护和平、促进合作的青春答卷，为推动构建人类命运共同体、建设美好世界贡献智慧和力量。

（新华社北京7月29日电）



7月29日，小朋友在和一款机器人玩冰壶游戏。

众多智能机器人亮相上海2025世界人工智能大会，成为吸睛焦点。除了会格斗、书法等“能文能武”的机器人外，大会现场还展示有多款在生产、生活多样化应用场景中“会干活”的机器人，呈现机器人从“动起来”到“用起来”的创新突破。

新华社记者 陈浩明 摄

（上接第一版）

黔西南州望谟县以“小切口”撬动资源优化大效能，健全国有资产管理机制，严格规范公务用车处置流程，通过委托专业机构评估、公开拍卖68辆公务用车及报废拆解权，90825万元处置收入全额上缴国库。

省下的钱，用在哪了？“省出来的民生‘活水’被精准注入老旧小区改造、社区医疗服务提升等民生项目，2

万余名群众从中受益。

各级党政机关坚持勤俭办事业，将有限的财政资金用在刀刃上，腾出更多资金投向发展所需、民生所盼，健全反浪费监督检查机制，加大监督力度、压实责任，持续推进节约型机关建设。

党风政风不断向好，带动社风民风向上向善。以学习教育为契机，各地大力倡导勤俭节约新风，进一步整治大操大办、盲目攀比等陋习，崇实尚俭的新

风正气不断充盈。

前不久，黔东南州施秉县双井镇黄琴村一户村民在操办喜事时，亲朋邻里纷纷以大米为礼，取代往日送现金、收礼金的旧俗。“一升米代替礼金攀比，大家都轻松自在。”前来道贺的村民龙衣报说。

随着学习教育不断走深走实，这样新的新风场景正在施秉县76个村（社区）广泛上演。施秉县一体推进学查

改，聚焦群众反映强烈的滥办酒席、高价彩礼、人情攀比等陈规陋习，全面倡导移风易俗，在红包喜事中推行“五控一治理”——控制酒席类别、桌数、菜数、送礼金额和办酒天数，治理高额彩礼，力促婚嫁新风落地生根。

具体工作中，施秉县成立专班，指导各村（社区）发挥“院坝协商”优势，健全红白理事会，修订完善村规民约（居民公约）。自今年5月推行“五控一治理”以

来，全县人情支出同比下降42%，村民卸下“人情包袱”，邻里更和睦。

“过去办酒是‘面子债’，现在简办才是真轻松。”贵阳市清镇市暗流镇矿山村村民蔡祥云算清了酒席背后的“明白账”。今年7月，在“走亲小队”劝导下，其父亲的丧仪从7天压缩至3天，节省开支3万元。

清镇市暗流镇直面问题真查实改，整治人情攀比、大操大办、铺张浪费等陋

习。由党员、寨老等组成的15支“走亲小队”，以“沾亲带故”的优势开展“亲情式劝导”，成功劝导简办酒席136起，带动全镇酒席成本平均下降40%。

久久为功，化风成俗。如今，节约光荣、浪费可耻成为广泛共识。从机关单位的精打细算，到普通家庭的量入为出，厉行节约正跨越领域、穿透场景，深入社会生活方方面面。更健康、更可持续的生活方式逐渐成为人们的日常选择。

中共中央办公厅 国务院办公厅印发《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定（试行）》

新华社北京7月29日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定（试行）》，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定（试行）》全文如下。

地方党政领导干部生态环境保护责任制规定（试行）

（2025年7月18日中共中央批准 2025年7月18日中共中央办公厅、国务院办公厅发布）

第一章 总则

第一条 为了坚持和加强党对生态文明建设的全面领导，健全落实生态环境保护责任制，根据有关党内法规和法律，制定本规定。

第二条 本规定适用于县级以上地方党委和政府领导班子成员、生态环境部门和承担重要生态环境保护职责的部门负责人（以下统称地方党政领导干部）。

乡镇（街道）、各类开发区领导班子成员落实生态环境保护责任制，参照本规定执行。

第三条 实行地方党政领导干部生态环境保护责任制，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整准确全面贯彻新发展理念，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，加强组织领导、强化统筹协调、完善体制机制、严格监督管理，构建覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣的责任体系，保障以高水平保护支撑高质量发展，推动实现美丽中国建设目标。

第四条 实行地方党政领导干部生态环境保护责任制，应当遵循下列原则：

（一）坚持党政同责、齐抓共管、失职追责，增强共抓生态文明建设的整体效能；

（二）坚持管发展必须抓环保、管生产必须抓环保、管行业必须抓环保，守土有责、守土尽责；

（三）坚持树立和践行正确政绩观，遵循自然规律，坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法；

（四）坚持以人民为中心，加快解决人民群众反映强烈的突出生态环境问题，做到生态惠民、生态利民、生态为民；

（五）坚持激励和约束并重，健全精准科学的追责机制，激励干部敢于担当、积极作为。

第五条 县级以上地方党委和政府应当深入学习贯彻习近平生态文明思想，贯彻落实深化生态文明体制改革改革任务要求。

第六条 地方党委主要负责人生态环境保护职责主要包括：

（一）认真贯彻落实党中央关于生态文明建设和生态环境保护的方针政策和决策部署，上级党委的决定和相关党内法规、法律法规，组织落实深化生态文明体制改革任务要求；

（二）推动将生态环境保护融入经济社会发展全局，加强生态环境保护工作调查研究，调度督促经济社会发展全面绿色转型目标任务进展情况，推动构建绿色低碳高质量发展空间格局；

（三）组织推动生态环境保护督察整改，研究缓解本地区生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力的重大措施；

（四）统筹协调各方抓好生态环境保护工作，督促推动党委和政府领导班子成员及有关部门落实生态环境保护责任，支持人大、政协监督生态环境保护工作。

第七条 县级以上地方政府主要负责人生态环境保护职责主要包括：

（一）认真贯彻执行党中央、国务院关于生态文明建设和生态环境保护的方针政策和决策部署，上级党委和政府、本级党委的决定和相关党内法规、法律法规，落实深化生态文明体制改革任务要求。

（二）组织制定生态环境保护规划并纳入国民经济和社会发展规划，按照规定组织编制发布省级、市级生态环境分区管控方案，保证生态环境分区管控方案落实主体功能区战略、充分衔接国土空间规划和用途管制；作出重大行政决策应当对环境影响和环境效益进行分析预测，推动产业结构调整、能源结构、交通运输结构和城乡建设发展绿色转型。

（三）督促推动政府领导班子成员、政府有关部门及其负责人落实生态环境保护地方性法规和地方政府规章草案，组织本部门以及下级生态环境保护部门切实履行监督责任，在职责范围内承担本地区生态环境保护工

作直接责任。

第十二条 县级以上地方承担重

要生态环境保护职责的部门负责人组

织推进、监督指导本部门负责的生态

环境保护重点任务，及时研究解决本

行业或者领域发生的突出生态环境问

题，完善有关政策，承担本行业或者

领域生态环境保护责任。

第十三条 在中央和省级生态环

境保护督察中对地方党政领导干

部生态环保责任落实情况进行督

察。加强审计监督与生态环境保护督

察工作贯通协调，用好领导干部自然

资源离任审计结果，形成监督合力。

第十四条 将地方党政领导干

部落实生态环境保护责任制情况作为生

态环境保护考核评价的重要方面，加

大考核结果应用和问题整改力度。

第十五条 落实生态环境保护责

任制，应当控制开展监督检查的总量

和频次，优化精简考核体系、指标和

方式，力戒形式主义、官僚主义，切

实减轻基层负担。

第十六条 党委组织部门在考察

地方党政领导干部时，应当按照规定

把生态文明建设情况作为考察评价的重

要内容。

第十七条 地方党政领导干部在

生态环境保护工作中不履行或者不正

确履行职责，有下列情形之一的，应当

依规依纪依法追究责任；涉嫌职务违

法、职务犯罪的，依法追究有关责任

（一）贯彻落实党中央、国务院关

于生态文明建设和生态环境保护的决策

部署不力，做选择、搞变通、打折扣；

（二）落实生态环境保护责任不到

位，搞形式主义、官僚主义，敷衍塞

责，失职失责；

（三）作出的决策违反生态文明建

设和生态环境保护的政策和相关党内

法规、法律法规；

（四）致使生态环境问题突出、生

态环境状况恶化，发生严重生态环境

损害；

（五）其他应当追究责任的情形。

第十八条 地方党政领导干部及

时报告失职行为并主动采取补救措

施，有效预防或者减少生态破坏和坏

境污染、挽回生态环境损害或者消

除不良影响，或者积极配合问责调

查、主动承担责任的，可以依规依法

从轻或者减轻追究责任。

对党中央以及上级党组织生态文

明建设和生态环境保护决策部署不执

行或者执行不力、不尊生态环境盲目

决策，突破生态保护红线、环境质量

底线和资源利用上线，造成严重后果

或者严重影响的，应当依规依法从重

或者加重追究责任。

对党中央以及上级党组织生态文

明建设和生态环境保护决策部署不执

行或者执行不力、不尊生态环境盲目

决策，突破生态保护红线、环境质量

底线和资源利用上线，造成严重后果

或者严重影响的，应当依规依法从重

或者加重追究责任。

要依据。要指导基层党组织发现和考